



## 16 июня – память мучеников Лукиллиана, Клавдия, Ипатия, Павла, Дионисия и мученицы Павлы девы

Лукиллиан был языческим жрецом при римском императоре Аврелиане (270 – 275). В старости он убедился в ложности языческой религии, всей душой обратился к вере во Христа Спасителя и крестился.

Под влиянием его проповеди многие язычники стали обращаться к христианству. Тогда иудеи за распространение веры в распятого ими Христа донесли на Лукиллиана градоначальнику Никомидии Сильвану. Тот стал принуждать старца возвратиться к идолослужению. За отказ святому Лукиллиану сокрушили челюсти, били палками и повесили вниз головой, а затем заключили в темницу, где он встретил четырех отроков-исповедников Христовых – Клавдия, Ипатия, Павла и Дионисия. Святой Лукиллиан убеждал их твердо стоять за веру, не бояться мучений и смерти. Через некоторое время все они были приведены на судилище и брошены в раскаленную печь, но внезапно пролившийся дождь угасил пламя, и святые мученики остались невредимы. Правитель приговорил их к смертной казни, отправив для исполнения приговора в Византию. Святые отроки были усечены мечом, а святой мученик Лукиллиан многочисленными гвоздями пригвожден ко кресту.

Свидетельницей подвига святых мучеников была святая дева Павла, посвятившая



Фото: pravoslavie.ru

себя служению страдавшим за веру во Христа. Она доставляла пищу узникам-христианам, омывала их раны, приносила лекарства и погребала тела мучеников. После кончины святого Лукиллиана и четырех отроков она возвратилась в Никомидию и продолжала свое святое служение. Святая дева была схвачена и брошена в печь, однако силою Божиею осталась невредима. Тогда ее отослали в Византию, где святая мученица была усечена мечом.

## Память священномученика Лукиана Бельгийского

Священномученик Лукиан жил в Риме, в язычестве носил имя Лукий. Апостолом Петром он был просвещен светом Христовой веры и принял Крещение. После смерти апостола святой Лукиан проповедовал Евангелие в Италии. В то время в Рим пришел святой Дионисий Ареопагит, ученик апостола Павла. По просьбе святого Климента, папы Римского, он дал согласие отправиться на проповедь Евангелия в западные страны и стал подбирать себе спутников и помощников. Святой Климент, посвятив святого Лукиана во епископа, направил его, а также святых Маркеллина и Сатурнина, пресвитера Максиана и диакона Иулиана со святым Дионисием.

Из Италии святые проповедники приплыли в Галлию. Святой Маркеллин с сопровождавшими пошел в Испанию, святой Сатурнин – в Галлию, а святой Дионисий с остальной дружиной – в пределы Парисские. Оттуда святой Лукиан с Максианом и Иулианом отправились в Бельгию.

Проповедь святого Лукиана была очень успешной. Сильным благодатным словом и примером своей жизни он обратил в христианство большое число язычников. Святой Лукиан был строгим подвижником, за весь день вкушал лишь кусок хлеба и немного воды. В обращении был кроток, всегда радостен и светел лицом. Вскоре почти все население Бельгии обратилось к вере во Христа. В то время римский император Домициан (81 – 96) воздвиг второе (после Нерона, 54 – 68) гонение на христиан и издал указ, предписывавший предавать мучениям и казни всех, кто откажется принести жертвы языческим богам.

Для исполнения указа в Бельгию были посланы трое сановников. Господь открыл святому Лукиану о предстоявшем ему подвиге.

Собрав паству, он убеждал ее не страшиться угроз, мучений и смерти, а затем вознес благодарение Богу, даровавшему ему возможность присоединиться к сонму святых мучеников. После молитвы святой Лукиан с пресвитером Максианом и диаконом Иулианом удалился на вершину горы, где продолжал поучать сопровождавший его народ.

Здесь святых настигли воины императора и привели на суд. Святым Максиану и Иулиану было предложено отречься от Христа и принести жертву идолам, но они оба с твердостью отказались и были обезглавлены.

Затем судья стал допрашивать святого Лукиана, обвиняя его в волшебстве и неповиновении императору и сенату. Святой отвечал, что он не волшебник, а раб Истинного Бога, Господа Иисуса Христа, и отказался принести жертву идолам, сотворенным человеческими руками.

Святой был подвергнут жестокому бичеванию, во время которого только повторял: «Никогда не перестану сердцем, верою и устами хвалить Христа, Сына Божия». Святой мученик был обезглавлен. Над его телом воссиял Небесный свет, и был слышен глас Спасителя, призывавший доблестного страдальца в Небесное Царство для получения мученического венца. Силою Божиею святой встал, взял свою отрубленную голову, перешел через реку и, дойдя до избранного им для погребения места, возлег на землю и с миром почил. При виде этого величайшего чуда около 500 язычников обратились ко Христу. Впоследствии над гробом мученика Лукиана была воздвигнута церковь, в которую перенесли останки и святых мучеников Максиана и Иулиана.

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*Ин., 56 зач., XVII, 1–13*

После сих слов Иисус возвел очи Свои на небо и сказал: Отче! пришел час, прославь Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тебя, так как Ты дал Ему власть над всякою плотью, да всему, что Ты дал Ему, даст Он жизнь вечную.

Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа.

Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить.

И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира.

Я открыл имя Твое человекам, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твое.

Ныне уразумели они, что все, что Ты дал Мне, от Тебя есть, ибо слова, которые Ты дал

Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что Я исшел от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня.

Я о них молю: не о всем мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои.

И все Мое Твое, и Твое Мое; и Я прославился в них.

Я уже не в мире, но они в мире, а Я к Тебе иду. Отче Святыи! соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы.

Когда Я был с ними в мире, Я соблюдал их во имя Твое; тех, которых Ты дал Мне, Я сохранил, и никто из них не погиб, кроме сына погибели, да сбудется Писание.

Ныне же к Тебе иду, и сие говорю в мире, чтобы они имели в себе радость Мою совершенную.

## Мысли на каждый день года

*Протоиерей Вячеслав Резников*

Сегодня, в воскресенье перед праздником Троицы, – память святых отцов Первого Вселенского Собора. Перед праздником Троицы мы прославляем тех, кто обличил арианскую ересь и научил нас православно исповедовать Отца и Сына и Святого Духа, Троицу единую и нераздельную.

Арианство родилось, как рождаются все лжеучения. Гордый ум говорит: «Я не могу этого понять, а значит, этого не может быть». И Арий стал учить, что истинный Бог – лишь Бог Отец, а Сын только подобен Ему. Это учение более понятно для ума, и оно увлекло многих.

Когда-то Апостол Павел сказал пастырям Церкви: «Итак, внимайте себе и всему стаду, в котором Дух Святой поставил вас блюстителями, пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел Себе кровию Своею. Ибо Я знаю, что по отшествии моем войдут к вам лютые волки, не щадящие стада; и из вас самих восстанут люди, которые будут говорить превратно, дабы увлечь учеников за собою». Так потом и пошло, и во все времена приходилось оберегать Христовых овец от лютых волков. Именно от волков. Кто привносит ложь в учение о Боге, тот поистине губит души. Всякая ложь о Боге уродует всю духовную ►

жизнь, и незаметно направляет человека совсем в другую сторону.

И святые Отцы Церкви на Первом Вселенском Соборе не свое личное мнение противопоставили мнению ариан, но тщательно рассмотрели Божественное Писание. А там во многих местах и прямо, и косвенно говорится о единосущии Бога Отца и Бога Сына. Вот и сегодня мы читали слова молитвы Сына к Отцу. Кажется бы, если молитва, значит, молящийся ниже того,

кому молится. Но вспомним, какими словами молился Иисус, например, перед воскресением Лазаря:

«Отче! Благодарю Тебя, что Ты услышал меня. Я и знал, что Ты всегда услышишь Меня» (Ин. 11:41–42). Еще прежде просьбы – уже благодарит, как будто все, о чем Он собирается просить, уже совершилось. Так и в сегодняшней молитве. Сначала Он говорит: «Отче! ...прославь Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тебя». То есть прославление Сына – условие прославления Отца. И тут же продолжает: «Я прославил Тебя на земле». «И ныне прославь Меня Ты, Отче». А здесь – прославление Отца – условие прославления Сына.

Также и когда Господь молится о людях, Он говорит: «Они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твое». Как будто все верные всегда принадлежали только Отцу; Отец Сам все открыл им, и они должны только сохранить это. Но тут же видим, что знание об Отце люди получили только от Сына: «Я открыл имя Твое человекам», «слова, которые Ты дал Мне, Я передал им» (Ин. 17:6, 8). И именно Сын должен дать им «жизнь вечную». «Они Твои», – говорит Гос-



Фото: nne.ru

подь о людях Божиих, и в то же время молится за них Отца, словно они только Ему, Сыну, принадлежат, и еще чужды Отцу. И здесь нет противоречия. Просто логика здесь не земная, а Божественная, небесная.

У Лиц Святой Троицы одна воля, одна жизнь. Хотя Бог Сын и принял человеческое естество, но Он остался совершенным Богом, и между Ним и Отцом, как и прежде, нет ни малейшего расстояния. Нет также ни малейшего промежутка времени между просьбой и выполнением ее. Господь просто, с полным жертвенным послушанием исповедует: «И все Мое Твое», и тут же с полным сыновним дерзновением продолжает: «и Твое Мое». И поэтому святая церковь торжественно исповедует Бога Сына единосущным Богу Отцу.

Казалось бы, что такое одно слово? Но в нем – живой источник христианской надежды. Потому что лишь Сам Бог, соединившись во Христе с человеческой природой, мог уврачевать ее, воскресить и вознести на небо.

Будем же молитвенно прославлять и благодарить тех, кто не дал помрачить истину и сохранил для нас путь к Богу во всей первоначальной чистоте.

## Почему хорошие люди страдают?

Священник Александр Сатомский – о справедливости в христианстве

### Справедливости не будет?

– В кризисных ситуациях священникам часто задают вопрос: некоторые живут в грехах до самой смерти, и все у них отлично, а люди, которые пытаются жить по совести, праведно, страдают – где справедливость?

– Что мы вообще понимаем под справедливостью? По-видимому, мы хотим говорить о воздаянии. Чтобы каждый получал по тому, что сам приносит в мир. Если добрые люди делают добро, то должны получать за это благо. И аналогично в обратную сторону.

Так рассуждает Иов. Но вся его книга – она ровно про то, что, оказывается, можно быть кристальным праведником и тем не менее в своей жизни нести такие тяготы и лишения, которые даже близко не проходили очевидные грешники. Вот, собственно, затравка нашего с вами сегодняшнего разговора.

– **То есть справедливости не будет.**

– Это, наверное, к тому, что наше очевидное учительство пытается вынести всю тему справедливости за скобки наблюдаемого мира. В том же Ветхом Завете, например, есть две тенденции.

Одна из них как раз пытается нормализовать, узаконить, очертить поведенческие пределы, внутри которых тебе будет благо. Это сама идея закона как такового. Есть Бог как личность, есть Его воля. Сообразуясь с этой волей, ты всегда будешь у Него в благоволении.

А есть другое видение. Это Иов, это Екклесиаст, это пророки, которые говорят, что,



Фото: Сергей Щедрин,  
pravmir.ru

увы, нет – праведник так не живет. Наоборот, часто в жизни праведника случаются ужасные вещи. Пророки своей жизнью показывают, что так не работает.

Мы хотим видеть Бога как абсолютного авторитета, который, держа сильную рукою весь мир в узде, одним воздаст одно, другим – другое, не отнимает палец от пульса и действует в ту же секунду.

Но, как верно заметили библейские толкователи, в Писании Бог совершенно другой. Иначе, если бы Он не только за благодеяния сразу вознаграждал, но и наказывал за беззакония, по этой земле никто бы не ходил.

– **С Ветхим Заветом понятно. С одной стороны, есть ясные законы, с другой – воля Божья, которую мы не в состоянии постичь. А что со справедливостью в Новом? Насколько она вообще про христианство? Мы же себя любим утешать мыслью, что всем воздастся. А по факту? ▶**

– Здесь не менее сложный разговор. Мы тоже хотим видеть мир понятным и предсказуемым. Если ты хороший, то Бог благословляет тебя. Если ты плохой, Бог тебя наказывает. Если в жизни твоей случается нечто ужасное, а вроде бы ты и не особенно плохой, тут у нас подключается тема родительских грехов, потому что ну откуда-то же оно должно взяться, ничего из ничего не приходит.

Но сам факт того, что праведник вообще не безусловно благоденствует, это очевидно указано Христом, когда Он говорит, что вообще-то сыны века сего хитроумней и предприимчивей, чем сыны Царства. С другой стороны, тот же самый тезис проведен всей жизнью Христа, да и вообще всех Его ближайших учеников. Из круга двенадцати, как говорит нам церковное предание, своей смертью умирает только Иоанн Богослов, жизнь которого при этом тоже не была исключительно легкой и благополучной.

Эти примеры показывают, что к образу Бога как автократа, тирана и деспота реальный Бог не имеет никакого отношения. Да, Он вседержитель, но Он сам много чем связал Себя, чтобы этот мир бытийствовал.

**– Моя свобода заканчивается там, где начинается нос другого.**

– Это оно.

**– У вас у самого в жизни бывали периоды, когда казалось, что Бог к вам несправедлив, и вы думали: «Ну за что мне это все?»**

– Сам бы я это классифицировал, наверное, как глупого варианта ропот. То есть он время от времени, безусловно, у меня бывает, но при этом я его сразу так и оцениваю и понимаю, что мое бухтение с реальным положением вещей не имеет ничего общего. Оно скорее про то, как я это переживаю, а не про то, что я по этому поводу думаю.

Я принципиально доверяю Богу в этой ситуации, но мне в ней плохо: «Господи, мо-

жет быть, так оно и надо. Но, честно сказать, я недоволен». Хотя, понятно, я никуда с этой подводной лодки не денусь и все равно буду нести то, чего дадено. Да, с недовольным лицом. Мне всегда нужно время, внутри которого рождается если не понимание, то хотя бы согласие.

**– Например?**

– Болезнь ребенка. Ну да, всё, нам с этим жить. То, что именно эти обстоятельства подарили мне первую седину, тоже факт. Рад ли я им? Нет, ни в каком виде. Могу ли я с ними что-то сделать? Нет. Обвиняю ли я Бога в них? Кстате, тоже нет. Как раз разговор о зоне свободы и предполагает, что внутри этой зоны очень много чего может происходить. Апостол Иаков говорил, что Бог сам не искушается злом и никого не искушает. Каждый искушается от собственного.

Вспомните слова Христа: «Вот идет князь мира сего и не имеет во Мне ничего». То есть, приближаясь к крестным страданиям, Христос понимает, что это будет момент, как кажется, торжества дьявола: рассеются ученики, Он взойдет на крест, зло как будто бы победит. Но на самом деле нет.

В этой абсолютной точке дна окажется место, где семя Божье взойдет и изменит все.

В наших обстоятельствах логика такая же, только у нас есть еще одно неприятное обременение. В нас князь мира сего много чего имеет. Почему мы так легко переопыляемся злом? Я здесь имею в виду даже не в плане морально-нравственном. Сталкиваясь с такими обстоятельствами, мы сами начинаем умножать вокруг себя тьму. Это тот же самый ропот, негатив, а иногда, конечно, и откровенно зло. Почему мне больно одному? Пусть будет больно еще и окружающим. Но это все вопросы не к Богу, а к нам

*pravmir.ru*

## Вопрос священнику

### Осуждение в храме. Как реагировать?

– Раньше, когда дети были маленькие, мы ходили всей семьей в храм часто. А сейчас им стало уже не так интересно, и мы не принуждаем. Я считаю это нормальным и правильным, могу и одна сходить, или с мужем. Но в храме кто-то всегда имеет мнение на этот счет, периодически спрашивают: где сын, где дочка, что-то редко появляются, небось «началось», «возраст», «бунтуют». Я чувствую осуждение и домыслы насчет нашей семьи, раздражаюсь, потому что у нас все хорошо и ничего ужасного не начиналось. Как на это реагировать?

*На вопрос отвечает священник  
Антоний Бондарев:*

– Похвально, что у этих людей трезвый подход к воспитанию и они не насилуют волю детей. Это бывает редко, обычно детей тащат, особенно в подростковом возрасте, говорят: «В тебе бес, отключи свой телефон» и так далее.

Еще более похвально, что это личный пример, когда детям дают свободу и в это время сами ходят в храм и ненавязчиво показывают – каковы они, родители. И это очень хороший пример и дети это впитывают.

Но меня удивило в этом вопросе то, что люди с таким здоровым отношением внутри семьи все-таки обращают внимание на глупые вопросы и сплетни других.

Во-первых, в храме нужно не спрашивать, а молиться. Во-вторых, мы не застрахованы от сплетен, пересудов, осуждения, поэтому стоит помнить, что все это проблема самих сплетников и болтунов.



В этом случае применительна фраза: «Счастье любит тишину». Не нужно никому что-то рассказывать, доказывать, оправдываться, а стоит ограничиться простым и ясным ответом, что это ваша семья и у вас все хорошо. Если в храме, куда ходит эта женщина, крепкий приход, она знает лично, кто вносит этот раздор, то можно на исповеди об этом сказать настоятелю, о своих чувствах и он мудро решит этот вопрос, не оттолкнув ни тех, кто вечно спрашивает, ни ее.

Но вопрос все-таки был – как реагировать? Как говорит Христос: «Вы – свет миру». Поэтому нужно помнить, что не надо раздражаться и в любых ситуациях нести свет и радость людям. А как это делать правильно? Снова вспомним слова Христа: «Будьте мудры, как змеи, и простодушны, как голуби». Где-то промолчать, где-то мудро и коротко ответить.

Искусству давать правильные ответы надо учиться, но, в конечном итоге, нужно просто держать границы. Я, допустим, не позволяю просто спрашивать, могу сказать о том, что «это моя семья и какое вы имеете к ней отношение», то есть расставить границы. Иногда это сложно сделать – девушкам, допустим, молодым мамам, на которых еще так не «наезжали» бабушки. Конечно, это все со временем придет.

*Дзен.Правмир*

## В 19 лет у Дмитрия во сне случился инсульт

Дмитрий учился на втором курсе университета, встречался с девушкой и строил планы. На здоровье никогда не жаловался. Всегда был в хорошей спортивной форме, много лет играл в хоккей. 3 года назад утром он не вышел из своей комнаты. Сначала родители подумали: «Устал, отсыпается». Не стали его беспокоить.

Около часа дня не выдержали и пошли будить Диму. Он лежал на спине с повернутой на бок головой и не двигался. «Сынок, ты меня слышишь?» – полушепотом позвала мама. Дима чуть приоткрыл глаза и тут же их закрыл. «Может, отравился чем-то?» – неуверенно предположил папа, заметив следы рвоты на постели. «Дима, ответь! Что происходит?!» – занервничала она. Реакции не было. Она подняла правую руку сына, потом ногу – не двигаются. Крикнула мужу: «Вызывай скорую!»

Диму отвезли в больницу, сделали КТ. Заведующий реанимацией вынес вердикт: ишемический инсульт. Состояние было очень тяжелым. А на шестые сутки стало критическим из-за нарастающего отека мозга. Чтобы освободить его от сдавливания, врачи экстренно сделали трепанацию черепа.

После выписки из больницы началась череда реабилитационных курсов. За три прошедших года Дима смог восстановить многие навыки: ходит без поддержки с ортезами, чтобы не подвернуть все еще слабую правую стопу, ездит на метро на встречи с друзьями, гуляет с собакой. Рабочей левой рукой самостоятельно ест, режет салаты, печет чизкейки, печатает на компьютере. Может сам умыться, одеться.

Но правую руку нужно разрабатывать. Дима может ее поднять, но не удержит пальцами даже самый легкий предмет. Лицо остается асимметричным. Речь полностью не восстановилась. Учебу в вузе ему пришлось оставить.

Курсы восстановления в платных центрах дорогие. Родные оплачивать их не могут. А бесплатные возможности по ОМС уже исчерпаны. Пожалуйста, помогите Диме!

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

